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Experiment zur
Bestatigung der
Behauptung
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Bewegung elektrischer Ladungen in elektrischen und magnetischen Feldern

Die Feldlinien des elektrischen Feldes verlaufen definitionsgemal}

von + nach - .
Sie geben die Richtung der Kraft auf eine positive Probeladung an.

(Probeladungen sind kleine Ladungen, mit denen man die Wirkung von Feldern messen kann, ohne
diese zu stark zu verandern.)

Die Dichte der Feldlinien ist ein Mal} fur die Starke der Kraft.

In einer Braunschen Rohre (z.B. in
Oszilloskopen) werden Elektronen aus einem
Gluhdraht ausgedampft, durch eine Spannung

Kraft F. -

U, beschleunigt und durch durch ein vertikales I
~eld abgelenkt, sodass sie auf einem
_euchtschirm einen Fleck erzeugen. I




Die Feldlinien des magnetischen Feldes
verlaufen definitionsgemald von Nord nach Sud.
Sie geben die Richtung der Kraft auf den Nordpol

eines Probemagneten an.

(Probemagneten sind kleine Ladungen, mit denen man die Wirkung von
Feldern messen kann, ohne diese zu stark zu verandern.)

Die Dichte der Feldlinien ist ein Mal3 fur die
Starke der Kraft.

Das magnetische Feld wirkt auch auf elektrische
Strome, man nennt die Kraft auf
stromdurchflossene Leiter Lorentzkraft.

Sie wirkt immer senkrecht zu den magnetischen
Feldlinien und gleichzeitig senkrecht zur
Stromrichtung (von + nach -).

Merkregel fur die Richtung von Lorentzkraften:
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Zugspitzbahn

Bei der bayerischen Zugspitzbahn fahrt ein neuer Doppeltriebwagen, der
vollbesetzt die Masse m = 76,8 t besitzt, in 35 Minuten von der Station Eibsee
(HGhe 1008 m) auf das 8,3 km entfernte Zugspitzplatt (Hohe 2588 m)

Hinweise:

« JurVereinfachung kannst du davon ausgehen, dass die Bahn ohne Halt
mit konstanter Geschwindigkeit fahrt;

+ Die Erdbeschleunigung betragt g = 9,81 m/s2
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Berechne die Geschwindigkeit der Bahn in km/h. |/ ~ A-—--t —l — 44, 2 hun /A

30 mom
Welche Hubarbeit wird bei der Fahrt vorn Eibsee zum Zugspitzplatt verrichtet? Wh L = Lf — - 9 A A — 4’ NI J 9 J/
u / Q
Wie grolt ist die mechanische "Hubleistung” bel dieser Fahrt? P = W, hub — Z;_'-'L_‘_',’_QEE — é‘g k |/
o 3G6.60, '7
Die Elektromotoren des Triebwagens nehmen wahrend der Fahrt eine elektrische Dauerleistung von 1800 kW auf. Berechne den
Wirkungsgrad fir den obigen Transportvorgang. ’Vz — Ausgangsleistung — 24w =34 ‘7/
(., 5 dr,] Eingangsleistung 1gp 0 AW 0
i i i di /sy - Weo E =3 L/ =
Welche Kraft entwickeln die Motoren bei dieser Fahrt? thy . /R S Iy = _= ; f] - Y ;> f = F .y
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Leifitest

http://lwww.leifiphysik.de/themenbereiche/arbeit-energie-und-leistung/aufgaben#lightbox=/themenbereiche/arbeit-energie-und-leistung/lb/quiz-
energie-und-energieumwandlung-schwer-0

Frage 2 von 10

Hangt man an eine ungespannte Feder mit der Federkonstante D eine Masse, so schwingt sie
zwischen der Ausgangslage h und - h hin und her. Was kann man iiber die Kréfte sagen?

Das kommt heraus,
Bei h wirkt nur die Gewichtskraft. wenn man

¥ Bei hist die elastische Kraft nach unten gerichtet. SChIamplg IIeSt!
Bei 0 sind Gewichtskraft und elastische Kraft gleich grof.
Bei -h ist die die Gewichtskraft Null.

Bei -h ist die elastische Kraft doppelt so grofs und
entgegengerichtet zur Gewichtskraft.

Lésung Weiter

Die Gewichtskraft ist Gberall gleich und nach unten gerichtet. Die elastische Kraft wachst
direkt proportional zur Ausdehnung (Hookesches Gesetz) und ist im obersten Punkt Null
(Siehe Angabe), im mitlleren Punkt ist sie genau so grold aber entgegengesetzt der
Gewichtskaft, so dass die resultierende Kraft dort Null ist. Im tiefsten Punkt ist die
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